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Πριν την κατασκευή του τοίχου Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος 

αντιστηρίζεται με τοίχο

Αν ο τοίχος είναι ΠΛΗΡΩΣ ΑΜΕΤΑΚΙΝΗΤΟΣ: ΓΕΩΣΤΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ στο σημείο Α 
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Πριν την κατασκευή του τοίχου Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος 

αντιστηρίζεται με τοίχο

Η τάση που μετρήθηκε στο Α είναι μικρότερη από τη γεωστατική μετακίνηση τοίχου

Έχει μετακινηθεί αρκετά ώστε να έχουμε 

«ενεργητική» αστοχία?

(κατά Rankine)

Προϋποθέσεις για Rankine:

επίπεδη επιφάνεια

λείος τοίχος + κατακόρυφος

ομοιόμορφη επιφόρτιση ή 0

ΟΚ
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Πριν την κατασκευή του τοίχου Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος 

αντιστηρίζεται με τοίχο

Η τάση που μετρήθηκε στο Α είναι μικρότερη από τη γεωστατική μετακίνηση τοίχου

δ

Έχει μετακινηθεί αρκετά ώστε να έχουμε 

«ενεργητική» αστοχία?

(κατά Rankine)

Στην «ενεργητική» αστοχία:

, ,' 'a a ay zkσ σ= ⋅

2 2 30 1
tan 45 tan 45

2 2 3

ο
ο ο

a

φ
k

  − = − =  
   

=

, ,

1
95 31.67

3
' '

y a a az kPaσ σk = ⋅ == ⋅ τα οποία μετρήθηκαν στο Α 

Τι συμβαίνει??

40kPa<

τ

σ’

φ=30ο

δ

y

x

σ'z

σ’y

z

A

y

x

z

A

Πριν την κατασκευή του τοίχου Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος 

αντιστηρίζεται με τοίχο

Ο τοίχος έχει μετακινηθεί, αλλά όχι τόσο ώστε να έχουμε «ενεργητική» αστοχία.

Πόσο είναι εν προκειμένω το k??
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Δεν έχει φθάσει στην αστοχία

είναι στον ελαστικό κλάδο

(ισχύουν οι σχέσεις ελαστικότητας...)
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Πριν την κατασκευή του τοίχου Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος 

αντιστηρίζεται με τοίχο

δ

Τι προκαλεί παραμόρφωση?? Η «αποφόρτιση» από τις γεωστατικές συνθήκες 

47.5'y kPaσ =
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Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος αντιστηρίζεται με τοίχο
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Αν ο τοίχος είναι ΠΛΗΡΩΣ ΑΜΕΤΑΚΙΝΗΤΟΣ: ΓΕΩΣΤΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Σημείο A:
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Γίνεται εκσκαφή και το έδαφος αντιστηρίζεται με τοίχο

A

Γ

Β

Ι

ΙI

5m

5m

kakoφογ (kN/m3)Στρώση

0.3330.503018.0I

0.2380.503820.0II

Αν ο τοίχος μετακινηθεί  αρκετά προς τα έξω: ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΑΣΤΟΧΙΑ

Σημείο A:

18 0 0z kPaσ ⋅ ==
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Σημείο Γπανω:
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΩΘΗΣΗ ΓΑΙΩΝ

δ

(κατά Rankine)

Προϋποθέσεις για Rankine:

επίπεδη επιφάνεια 

λείος τοίχος + κατακόρυφος

ομοιόμορφη επιφόρτιση ή 0
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ενεργητική ώθηση
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2.3. Να προσδιορισθούν τα διαγράμματα ενεργητικών ωθήσεων στην

κατακόρυφη παρειά ΑΒ του λείου τοίχου αντιστήριξης του Σχήματος 3, καθώς και

η συνισταμένη ολική ώθηση επί του τοίχου (μέγεθος και σημείο εφαρμογής).
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Σημείο A:
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Ενεργητικές ωθήσεις γαιών (κατά Rankine)

επίπεδη επιφάνεια 

λείος τοίχος + κατακόρυφος

ομοιόμορφη επιφόρτιση ή 0
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q = 30 kN/m2 = 30 kPa

Δεν χρειάζεται διπλός υπολογισμός στο Γ

Χρειάζεται διπλός υπολογισμός στο Δ
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3.5

'
3

VI
mx

σ’h,a [kPa] u [kPa] [kPa]σh,a

P’I

P’VI

P’II

P’IV

P’III
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πού ασκείται?
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20 5.5 12 5.17 22 4 1.65 3.83 71.8 1.75 18.2 1.17
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Συνισταμένη ενεργός ενεργητική ώθηση
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= + + + + + = =Σ 20 12 22 6.65 106.82 79.45 246.90 a

kN
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Συνισταμένη ολική ενεργητική ώθηση
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γ=18 kN/m3

φ=30ο

ΙΙ γ=21 kN/m3

φ=35ο

γ=20 kN/m3

σ’h,a [kPa] u [kPa] [kPa]σh,a

Pa

x

P’a

x’ Pw
xw

= 246.90
a

kN
P

m

Σύνοψη

=' 145.65a

kN
P

m
= ⋅ ⋅ =0.5 45 4.5 101.25

w

kN
P

m

= 2.29x m= =4.5 / 3 1.5wx m=' 2.84x m

P’a + Pw = Pa

x’.P’a + xw
.Pw = x.Pa

Συνισταμένη 

πιέσεων υγρού 

πόρων

2.4. Η πλάκα ΑΒΒΆ΄ βρίσκεται μέσα σε άμμο (Σχήμα 4) και έλκεται με δύναμη Τ

που προκαλεί αρκετή μετακίνηση της πλάκας, ώστε στην παρειά ΑΒ να

αναπτυχθεί παθητική ώθηση. Θεωρώντας πως οι παρειές ΑΒ, Α΄Β΄, ΑΑ΄, ΒΒ΄

είναι απολύτως λείες, ζητούνται:

α) το διάγραμμα των εδαφικών ωθήσεων επί της πλάκας,

β) η μέγιστη τιμή της δύναμης Τ που μπορεί να παραληφθεί από την πλάκα.

2.4



A A’

B B’

Γ Γ’

Τ

γ=20 kN/m3

φ=35 ο

0.5m

5m

Η πλάκα μετακινείται προς τα αριστερά.

Αν έχει μετακινηθεί επαρκώς ώστε να έχει αναπτυχθεί παθητική 

ώθηση στην παρειά ΑΒ, τότε σίγουρα έχει αναπτυχθεί 

ενεργητική ώθηση στην παρειά Α’Β’ . Γιατί ???

Ενεργητικές + παθητικές ωθήσεις γαιών (κατά Rankine)

επίπεδη επιφάνεια 

λείος τοίχος + κατακόρυφος

ομοιόμορφη επιφόρτιση ή 0

ΟΚ

ΟΚ

ΟΚ

Σημείο A (παθητική):

20 0.5 10
v

k aσ P== ⋅

10 0 10'v kPaσ = − =
10 3 93.69 6.'

h
kPaσ = ⋅ =

36.9 0 36.9
h

kPaσ = + =

Σημείο B (παθητική):

20 5.5 110v kPaσ ⋅ ==

110 0 110'v kPaσ = − =
110 405.969 23.'

h
kPaσ = ⋅ =

405.92 0 405.92
h

kPaσ = + =

0u kPa=0u kPa=

− −= ==   
   
   

2 2
tan tan

35
45 45 0.27

2 2
a

φ
k

2 2
tan tan

35
45 45 3.69

2 2
p

φ
k + = + ==    

   
   

Σημείο A’ (ενεργητική):

20 0.5 10
v

k aσ P== ⋅

10 0 10'v kPaσ = − =
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h
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h
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Σημείο B’ (ενεργητική):

20 5.5 110v kPaσ ⋅ ==

110 0 110'v kPaσ = − =
1100.27 29.7'

h
kPaσ = ⋅ =

29.7 0 29.7
h

kPaσ = + =
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Πώς εξελίσσεται η συνολική δύναμη που ασκείται πάνω στην πλάκα? Έστω τα σημεία Σ και Σ’, εκατέρωθεν της πλάκας. 
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παθητική ενεργητική

δ

1) Αρχικά, ΓΕΩΣΤΑΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ Σ και Σ’ ίδιες τάσεις + δυνάμεις

2) Καθώς εξελίσσεται η μετακίνηση, σημείο Σ’ 

σ’zka σ'z kο σ'z

φ

Σ’

kp σ'z
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3) H μετακίνηση συνεχίζει, σημείο Σ ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΑΣΤΟΧΙΑ
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σημείο Σ: μακριά από την αστοχία 

σημείο Σ’: παραμένει σε ενεργητική αστοχία 

σh,a (kPa)Σημείο

36.9Α

405.92Β

2.7Α’

29.7Β’


